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Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία

Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση

A/A Στόχος Βελτίωσης Σχέδιο Δράσης

1

Ανάδειξη της επίδρασης των συνθηκών διαβίωσης (κοινωνικών και
οικονομικών) των εκπαιδευτικών της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης,
στην εκπαιδευτική διαδικασία, στη διδασκαλία και τη μάθηση.

Ανάδειξη της αρνητικής επιρροής που έχουν στη διδασκαλία και τη
μάθηση η εργασιακή επισφάλεια, η συνεχής αλλαγή τόπου
διαβίωσης ή/και εργασίας, η δυσχέρεια εξεύρεσης στέγης, η
οικονομική ένδεια, η εργασιακή εξουθένωση, ο εργασιακός
εκφοβισμός των εκπαιδευτικών.

 Ανάδειξη της θετικής επιρροής που προκύπτει στην εκπαιδευτική
διαδικασία, στη διδασκαλία και τη μάθηση, όταν πληρούνται:   η
εργασιακή ικανοποίηση και η αναγνώριση του κοινωνικού ρόλου
των εκπαιδευτικών, η μισθολογική τους αναβάθμιση,  οι
σταθερές/μόνιμες εργασιακές σχέσεις, η επικράτηση των αξιών της 
δημοκρατίας, της συλλογικότητας και της αλληλεγγύης,  η
αξιοπρεπής διαβίωση αποκλειστικά από τον μισθό, η επιστημονική,
ψυχολογική και εργασιακή υποστήριξη με επιμορφωτικούς,
ανατροφοδοτικούς θεσμούς.

Ανταλλαγή εμπειριών, μελέτη
ερευνών, συζήτηση και
αναστοχασμός πάνω στα ζητήματα
της επίδρασης των όρων διαβίωσης
και των συνθηκών εργασίας των
εκπαιδευτικών της πρωτοβάθμιας
εκπαίδευσης στην εκπαιδευτική
διαδικασία, στη διδασκαλία και τη
μάθηση. Συμμετοχή σε σχετικές
ημερίδες και συνέδρια. Διερεύνηση
προτάσεων και λύσεων

Σχολική διαρροή - φοίτηση

A/A Στόχος Βελτίωσης Σχέδιο Δράσης



1

Επίσκεψη των μαθητών/-τριών στο Δημοτικό μετά από συνεννόηση
με τον/την
Διευθυντή/-τρια και το εκπαιδευτικό προσωπικό έτσι ώστε:
- να γνωρίσουν και να εξοικειωθούν με τους χώρους,
- να έρθουν σε επαφή με κάποιους από τους εκπαιδευτικούς
- να παρακολουθήσουν μέρος ενός μαθήματος για να κατανοήσουν
τον τρόπο
διεξαγωγής της διδακτικής διαδικασίας στο Δημοτικό

• Πραγματοποίηση δραστηριοτήτων λίγο πριν την λήξη της σχολικής
χρονιάς π.χ.
«γράφουμε αποχαιρετιστήρια γράμματα», «το κουτί με τις
αναμνήσεις», «το αλεξίπτωτό
μου» κ.λπ., προκειμένου οι μαθητές/-τριες να εκφράσουν τις
ανησυχίες, τις σκέψεις και
τα συναισθήματά τους
• Σε συνεργασία με όμορα Νηπιαγωγεία διοργανώνεται ημερίδα
ενημέρωσης των
γονέων/κηδεμόνων σχετικά με τους τρόπους ενθάρρυνσης -
ψυχολογικής υποστήριξης
των μαθητών-/τριών κατά τη μετάβαση στο Δημοτικό με τη
συμμετοχή Ψυχολόγου.
Περιλαμβάνεται, επίσης, παρουσίαση του πλαισίου λειτουργίας του
Δημοτικόυ από
Διευθυντές/-ύντριες των σχολείων  της περιοχής που θα υποδεχτούν
τους μαθητές και
τις μαθήτριες του Νηπιαγωγείου.

Αυτό που επιδιώκεται είναι: η
κατάλληλη εξοικείωση των μαθητών/-
τριών με τον τρόπο οργάνωσης και
λειτουργίας του Νηπιαγωγείου για να
επιτευχθεί η ομαλή μετάβαση και
προσαρμογή τους στη νέα
εκπαιδευτική βαθμίδα (Δημοτικό) ,η
δημιουργία θετικών συναισθημάτων
στους/στις μαθητές/-ήτριες για να
αντιμετωπίσουν με τον καλύτερο
δυνατό τρόπο τις παιδαγωγικές,
διδακτικές, ψυχολογικές και
συναισθηματικές προκλήσεις της
νέας εκπαιδευτικής βαθμίδας.

Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών

A/A Στόχος Βελτίωσης Σχέδιο Δράσης
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Να αναδειχθεί η σημασία των συνεργατικών μορφών διδασκαλίας
και μάθησης ως διδακτικού παραδείγματος, καθώς και τα εμπόδια 
που θέτει στην εφαρμογή τους το ισχύον σχολικό πρόγραμμα
σπουδών. Να αναδειχθεί η δυνατότητα λειτουργίας της σχολικής
τάξης ως κοινότητα μάθησης, σε ένα σχολικό πλαίσιο δημοκρατίας
και ισοτιμίας. Να αναδειχθούν η στάση και οι απόψεις  των
εκπαιδευτικών για την ομαδοσυνεργατική διδασκαλία, ο
προβληματισμός που αναπτύσσεται εντός της εκπαιδευτικής
κοινότητας και τα αιτήματα της.

Οι συνεργατικές μορφές διδασκαλίας
και μάθησης ως εργαλείο ανάπτυξης
των διαπροσωπικών και διομαδικών
σχέσεων, ενδυνάμωσης της
αυτοεκτίμησης των μαθητών/τριών,
εμπέδωσης κλίματος συνεργασίας
και ενότητας μεταξύ́ των μελών της
ομάδας και κατανόησης τόσο των
δικών τους αναγκών και
συναισθημάτων όσο και των άλλων.
Οι στάσεις και οι απόψεις των
εκπαιδευτικών απέναντι στη
συνεργατική διδασκαλία και μάθηση

Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών και εκπαιδευτικών

A/A Στόχος Βελτίωσης Σχέδιο Δράσης



1

Να αναδειχθούν οι εκπαιδευτικές, παιδαγωγικές και οικονομικές
προϋποθέσεις για την ενίσχυση της παιδαγωγικής σχέσης
εκπαιδευτικού-μαθητή. Η αναγκαιότητα για σταθερές σχέσεις
εργασίας με διορισμούς μόνιμων εκπαιδευτικών, ώστε να
καλυφθούν όλες οι εκπαιδευτικές ανάγκες, για ουσιαστικό
αποφασιστικό ρόλο του Συλλόγου Διδασκόντων, για
υποστηρικτικούς  θεσμούς και αντισταθμιστικά προγράμματα με
έγκαιρη και μόνιμη στελέχωση, για οικοδόμηση ουσιαστικής
επικοινωνίας μεταξύ εκπαιδευτικών – μαθητών με κλίμα 
συνεργασίας, αλληλοκατανόησης και εμπιστοσύνης.

Οι απόψεις των εκπαιδευτικών για
τις δυσκολίες και τις δυνατότητες
που υπάρχουν στην ανάπτυξη των
σχέσεών τους με τους/τις
μαθητές/τριες. Η επίδραση ενός
συνεργατικού, δημοκρατικού
παιδαγωγικού και εκπαιδευτικού
πλαισίου στην ανάπτυξη των
σχέσεων μαθητών / εκπαιδευτικών. Η
ανάδειξη των αξιών της συνεργασίας
και της αλληλεγγύης απέναντι στον
άκρατο ανταγωνισμό και την
αντιπαλότητα.

Σχέσεις σχολείου - οικογένειας

A/A Στόχος Βελτίωσης Σχέδιο Δράσης

1

Να διοργανωθούν ενημερωτικές συναντήσεις απο τους
εκπαιδευτικούς καθώς και να διανεμηθεί ενημερωτικό υλικό με θέμα
την γονεική εμπλοκή στα προσωπικά mail γονέων και κηδεμόνων.
Επίσης, να διοργανωθούν επιμορφωτικές δράσεις για τους
εκπαιδευτικούς με θέμα την ενεργητική ακρόαση ετσι ώστε να
κατανοούν και να συμβουλέυουν με τρόπο αντικειμενικό. Να
υπάρξει διάχυση δράσεων σχολείου στην τοπική κοινότητα
προκειμένου να ενεργοποιούνται τόσο οι μαθητές όσο και οι γονείς
σε δράσεις που τους αναδεικνύουν σε ενεργούς πολίτες. Ο
σχεδιασμός ενός ευέλικτου πλαισίου επικοινωνίας θα βοηθούσε
προκειμένου να είναι ευκολότερη η ενημέρωση των γονέων και να
εξασφαλιστεί ένα πλάισιο επικοινωνίας περισσότερο οικείο μεταξύ
σχολείου -οικογένειας.

Η συνεργασία ανάμεσα σε γονείς και
εκπαιδευτικούς καθώς και η
συμμετοχή των γονέων στις δράσεις
και το έργο μιας σχολικής μονάδας
αποτελούν βασικούς παράγοντες για
την αποτελεσματικότητά της.

Διοικητική λειτουργία

Ηγεσία - Οργάνωση και διοίκηση της σχολικής μονάδας



A/AΣτόχος Βελτίωσης Σχέδιο Δράσης
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Ανάδειξη των προβλημάτων που αφορούν στη
σχολική στέγη καιτους σχολικούς χώρους
(τάξεις, βιβλιοθήκες, αίθουσες εκδηλώσεων
και συνεδριάσεων, αυλές κλπ) σε σχέση με
την ανάπτυξη τουπρογράμματος και τις
ανάγκες των παιδιών της προσχολικής
ηλικίας, στη Γενική και την Ειδική
Εκπαίδευση.

Ανάδειξη των εκπαιδευτικών, παιδαγωγικών
και εργασιακώνπροβλημάτων που
δημιουργούνται από το υφιστάμενο πλαίσιο
τουδιδακτικού ωραρίου των νηπιαγωγών.
Διατύπωση προτάσεων καιλύσεων.

Καταγραφή και διερεύνηση τηςσημασίας των σχολικών χώρων
(τάξεις, βιβλιοθήκες, αίθουσεςεκδηλώσεων και συνεδριάσεων,
αυλές κλπ) και των κτιριακώνυποδομών που συντελούν και
αρμόζουν στην ολόπλευρη ανάπτυξητων παιδιών προσχολικής
ηλικίας,στη Γενική και την ΕιδικήΕκπαίδευση . Αποτύπωση των
προβλημάτων που αφορούν στοδιοικητικό έργο, σε συνδυασμό
με τοδιδακτικό ωράριο των Νηπιαγωγών

Σχολείο και κοινότητα

A/A Στόχος Βελτίωσης Σχέδιο Δράσης

1

Να αναδειχθούν προβλήματα και λύσεις στη διαχείριση επαρκούς
χρηματοδότησης των λειτουργικών εξόδων των σχολείων.

Απαραίτητη προϋπόθεση για τη σωστή λειτουργία των σχολείων
είναι να αυξηθεί η δημόσια χρηματοδότηση των σχολικών μονάδων
χωρίς άμεση ή έμμεση ιδιωτική διαμεσολάβηση. 

Ανάδειξη, μέσω των δράσεων, της ανάγκης για  διαφάνεια στην
κατανομή και άμεση απόδοση της χρηματοδότησης σε κάθε σχολική
μονάδα, έκτακτη χρηματοδότηση των Σχολικών Επιτροπών για
λειτουργικά έξοδα, συντήρηση και υποδομές καθώς και διαγραφή
των χρεών των σχολικών μονάδων στις Δ.Ε.Κ.Ο., εξασφάλιση
αφορολόγητου πετρελαίου και φυσικού αερίου, κατάργηση του
Φ.Π.Α. για τις σχολικές μονάδες, μόνιμο προσωπικό τεχνικών
υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση των αναγκών των σχολείων, μόνιμο
βοηθητικό προσωπικό και προσωπικό καθαριότητας στις σχολικές
μονάδες. Ανάδειξη της αναγκαιότητας, στο πλαίσιο ενός γνήσιου
δημόσιου δωρεάν σχολείου, να μην υφίσταται καμιά οικονομική
επιβάρυνση των γονιών για τη λειτουργία των σχολείων.

Διαμόρφωση ενός ξεκάθαρου
πλαισίου αρχών διαφάνειας και
κατανομής της κρατικής
χρηματοδότησης. Παρουσίαση
βασικών αρχών λειτουργίας της
χρηματοδότησης των Σχολικών
Μονάδων από τους Δήμους και τις
Σχολικές Επιτροπές. Συζήτηση για
τις αλλαγές που επιφέρει το νέο
νομοθετικό πλαίσιο και την ανάγκη
διατήρησης των Δημοτικών
Επιτροπών Παιδείας και των
Σχολικών Επιτροπών. Παρουσίαση
ενός πλαισίου αρχών διαχείρισης που
ανταποκρίνεται στις παιδαγωγικές
και μορφωτικές ανάγκες της
σύγχρονης εκπαιδευτικής
διαδικασίας και των σχολικών
υποδομών.

Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών

Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε επιμορφωτικές δράσεις

A/A Στόχος Βελτίωσης Σχέδιο Δράσης
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Να αναδειχθεί ότι οι επιμορφωτικές ανάγκες των εκπαιδευτικών και
οι μορφωτικές ανάγκες των μαθητών, που λειτουργούν σε ένα
δημόσιο, δωρεάν δημοκρατικό σχολείο, δεν υπηρετούνται  από μια
επιμορφωτική διαδικασία που έχει εργαλειακή προσέγγιση,
εμπορευματοποιημένη λειτουργία και ιεραρχική δομή και οργάνωση.

Να αναδειχθεί ο ρόλος και η σημασία των Παιδαγωγικών Τμημάτων
και η ανάγκη επαναλειτουργίας των Διδασκαλείων

Η ανάγκη διαμόρφωσης δημόσιων και
δωρεάν θεσμών επιμόρφωσης, που
ανταποκρίνονται στις πραγματικές
και διατυπωμένες ανάγκες των
εκπαιδευτικών της πράξης, που
επιλέγονται από τους ίδιους τους
εκπαιδευτικούς, βασίζονται σε
επιστημονικά και ερευνητικά
δεδομένα, επεξεργάζονται τη διεθνή
εμπειρία, με άδεια από τα διδακτικά
καθήκοντα

Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα

A/A Στόχος Βελτίωσης Σχέδιο Δράσης
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Να ενισχυθεί η συνεργασία και το ομαδικό πνεύμα μεταξύ των
εκπαιδευτικών, και να προωθηθεί ο εκσυγχρονισμός των
εκπαιδευτικών μεθόδων για την ενίσχυση του ρόλου των νέων
τεχνολογιών. Επίσης, να αναδειχθούν οι προσωπικές δεξιότητες και
στάσεις των μαθητών μέσω της αλληλεπίδρασης κατά την
εκπαιδευτική διαδικασία και τις κοινωνικές δράσεις.

Ανάπτυξη κοινωνικού και
τεχνολογικού προφίλ των
εκπαιδευτικών προς όφελος της
μαθητικής κοινότητας


